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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

nawierzchni utwardzonych na podjeździe związanych z wykonaniem modernizacji pomieszczeń w 
budynku gminnym przy ul. Gimnazjalnej 2 w Nakle nad Notecią. 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i 

zawarcia umowy na wykonanie robót zawartych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru nawierzchni utwardzonych na podjeździe dla niepełnosprawnych.  

Niniejsza specyfikacja obejmuje roboty związane profilowaniem podłoża, oraz wykonaniem 

nawierzchni. 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami, wytycznymi i 

określeniami podanymi w ST - Wymagania ogólne. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, SST i poleceniami Inspektora. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST - 
Wymagania ogólne. 

2. MATERIAŁY 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w OST „Wymagania 

ogólne” pkt. 3.1. 

2.1. Materiały wchodzące w skład podsypki cementowo-piaskowej. 
a) Na podsypkę należy stosować piasek odpowiadający wymaganiom PN-B-06712 i cement wg 

PN-B-19701. 
b) Stosunek cementu do piasku powinien wynosić 1:4 

c) Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach od 3 do 5 cm. Podsypka 
powinna być zwilżona wodą, zagęszczona i wyprofilowana. 

2.2. Kostka betonowa 
a) Aprobata techniczna - Warunkiem dopuszczenia do stosowania betonowej kostki brukowej w 

budownictwie drogowym jest posiadanie aprobaty technicznej. 
b) Wygląd zewnętrzny - Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. 

Powierzchnia górna kostek powinna być równa i szorstka, a krawędzie kostek równe i proste, 

wklęśnięcia nie powinny przekraczać: - 2 mm, dla kostek o grubości 80 mm, 
c) Kształt, wymiary i kolor kostki brukowej - Tolerancje wymiarowe wynoszą: 

- na długości ± 3 mm, 
- na szerokości ± 3 mm, 

- na grubości ± 5 mm. 

d) Wytrzymałość na ściskanie - Wytrzymałość na ściskanie po 28 dniach dojrzewania z pięciu 
kostek brukowych nie mniejsza niż 50MPa. 

e) Nasiąkliwość - Nasiąkliwość kostek betonowych powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-
B-06250 i wynosić nie więcej niż 5%. 

f) Odporność na działanie mrozu - powinna być badana zgodnie z wymaganiami PN-B-06250 

g) Odporność na działanie mrozu po 150 cyklach zamrażania i odmrażania próbek jest 
wystarczająca, jeżeli: 

- próbka nie wykazuje pęknięć, 
- strata masy nie przekracza 5%, 

- obniżenie wytrzymałości na ściskanie w stosunku do wytrzymałości próbek nie 
zamrażanych nie jest większe niż 20%. 

h) Ścieralność - określona na tarczy Boehmego wg PN-B-04111 powinna wynosić nie więcej niż 4 

mm. 
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3. SPRZĘT 
Wymagania ogólne zawarte w ST oraz drobny sprzęt budowlany (elektronarzędzia i drobny sprzęt 
budowlany). 

3.1. Sprzęt do układania nawierzchni 
Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu: 

- betoniarek do przygotowania podsypki cementowo-piaskowej, 
- wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych. 

- piły do cięcia elementów betonowych 

4. TRANSPORT 
Wymagania ogólne zawarte w ST z zachowaniem szczególnych warunków zawartych w karcie wyrobu 

poszczególnych materiałów. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Podsypka piaskowa  
a) Na podsypkę należy stosować piasek odpowiadający wymaganiom PN-EN 12620:2004 
b) Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach od 3 do 5 cm.  

c) Podsypka powinna być zwilżona wodą, zagęszczona i wyprofilowana. 
Rodzaj podsypki i jej grubość powinny być zgodne z dokumentacją projektową. 

d) Grubość podsypki powinna wynosić po zagęszczeniu 4 cm,  
e) Dopuszczalne odchyłki od zaprojektowanej grubości podsypki nie powinny przekraczać ± 1 

cm.  

f) Podsypkę cementowo-piaskową przygotowuje się w betoniarkach, a następnie rozściela się na 
uprzednio zwilżonej podbudowie, przy zachowaniu: współczynnika wodnocementowego od 

0,25 do 0,35, wytrzymałości na ściskanie nie mniejszej niż R7 = 10 MPa, R28 = 14 MPa. 
g) W praktyce, wilgotność układanej podsypki powinna być taka, aby po ściśnięciu podsypki w 

dłoni podsypka nie rozsypywała się i nie było na dłoni śladów wody, a po naciśnięciu palcami 

podsypka rozsypywała się.  
h) Rozścielenie podsypki cementowo-piaskowej powinno wyprzedzać układanie nawierzchni z 

kostek od 3 do 4 m. Rozścielona podsypka powinna być wstępnie zagęszczona w stanie 
wilgotnym, lekkimi walcami lub zagęszczarkami wibracyjnymi.  

i) Profilowanie podsypki wykonać łatą ciągnięta po prowadnicach, lub krawężniku i obrzeżach 

(dot. chodnika). 
j) Grubość podsypki powinna być większa o 1,5 cm od projektowanej. 

k) Jeśli podsypka jest wykonana z suchej zaprawy cementowo-piaskowej to po zawałowaniu 
nawierzchni należy ją polać wodą w takiej ilości, aby woda zwilżyła całą grubość podsypki. 

Rozścielenie podsypki z suchej zaprawy może wyprzedzać układanie nawierzchni z kostek o 
około 20 m. 

l) Całkowite ubicie nawierzchni z kostki musi być zakończone przed rozpoczęciem wiązania 

cementu w podsypce. 

5.2. Nawierzchnia z betonowej kostki 
a) Z uwagi na różnorodność kształtów i kolorów produkowanych kostek, możliwe jest ułożenie 

dowolnego wzoru - wcześniej ustalonego w dokumentacji projektowej i zaakceptowanego 

przez Inspektora  
b) Kostkę układa się na podsypce lub podłożu piaszczystym w taki sposób, aby szczeliny między 

kostkami wynosiły od 2 do 3 mm. Kostkę należy układać ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej 
niwelety nawierzchni, gdyż w czasie wibrowania (ubijania) podsypka ulega zagęszczeniu.  

c) Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść powierzchnię 

ułożonych kostek przy użyciu szczotek ręcznych lub mechanicznych i przystąpić do ubijania 
nawierzchni. 

d) Do ubijania ułożonej nawierzchni z kostek brukowych stosuje się wibratory płytowe z osłoną z 
tworzywa sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i zabrudzeniem. Wibrowanie 

należy prowadzić od krawędzi powierzchni ubijanej w kierunku środka i jednocześnie w 

kierunku poprzecznym kształtek. Do zagęszczania nawierzchni z betonowych kostek 
brukowych nie wolno używać walca. 
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e) Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny piaskiem i zamieść nawierzchnię. 

Nawierzchnia z wypełnieniem spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji - może być zaraz oddana 
do ruchu. 

5.2.1. Układanie nawierzchni z kostek 
a) Ustalenie kształtu, wymiaru i koloru kostek oraz desenia ich układania 

Kształt, wymiary, barwę i inne cechy charakterystyczne kostek oraz deseń ich układania powinny być 
zgodne z dokumentacją przetargową. Przed ostatecznym zaakceptowaniem wzoru układania kostek, 

Inspektor może polecić Wykonawcy ułożenie po 1 m2 wstępnie wybranych kostek, wyłącznie na 
podsypce piaskowej. 

b) Warunki atmosferyczne 

Ułożenie nawierzchni z kostki na podsypce cementowo-piaskowej zaleca się wykonywać przy 
temperaturze otoczenia nie niższej niż +5˚C. Dopuszcza się wykonanie nawierzchni jeśli w ciągu dnia 

temperatura utrzymuje się w granicach od 0˚C do +5˚C, przy czym jeśli w nocy spodziewane są 
przymrozki kostkę należy zabezpieczyć materiałami o złym przewodnictwie ciepła (np. matami ze 

słomy, papą itp.). 

c) Ułożenie nawierzchni z kostek 
Warstwa nawierzchni z kostki powinna być wykonana z elementów o jednakowej grubości. Na 

większym fragmencie robót zaleca się stosować kostki dostarczone w tej samej partii materiału, w 
której niedopuszczalne są różne odcienie wybranego koloru kostki.  

Układanie kostki zaleca się wykonywać ręcznie na mniejszych powierzchniach, zwłaszcza 

skomplikowanych pod względem kształtu lub wymagających kompozycji kolorystycznej układanych 
deseni oraz różnych wymiarów i kształtów kostek. Układanie kostek powinni wykonywać przyuczeni 

brukarze. 
Kostkę układa się około 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety, ponieważ po procesie 

ubijania podsypka zagęszcza się. 
Powierzchnia kostek położonych obok urządzeń infrastruktury technicznej (np. studzienek) powinna 

trwale wystawać od 3 mm do 5 mm powyżej powierzchni tych urządzeń oraz od 5 mm do 10 mm 

powyżej korytek odwodnieniowych. 
Do uzupełnienia przestrzeni przy obrzeżach i studzienkach można używać elementy kostkowe 

wykończeniowe w postaci tzw. połówek i dziewiątek, mających wszystkie krawędzie równe i 
odpowiednio fazowane. W przypadku potrzeby kształtek o nietypowych wymiarach, wolną przestrzeń 

uzupełnia się kostką ciętą, przycinaną na budowie specjalnymi narzędziami tnącymi (przycinarkami, 

szlifierkami z tarczą itp.). 
Dzienną działkę roboczą nawierzchni na podsypce cementowo-piaskowej zaleca się zakończyć 

prowizorycznie około półmetrowym pasem nawierzchni na podsypce piaskowej w celu wytworzenia 
oporu dla ubicia kostki ułożonej na stałe. Przed dalszym wznowieniem robót, prowizorycznie ułożoną 

nawierzchnię na podsypce piaskowej należy rozebrać i usunąć wraz z podsypką. 
d) Ubicie nawierzchni z kostek 

Ubicie nawierzchni należy przeprowadzić za pomocą zagęszczarki wibracyjnej (płytowej) z osłoną z 

tworzywa sztucznego. Do ubicia nawierzchni nie wolno używać walca. 
Ubijanie nawierzchni należy prowadzić od krawędzi powierzchni w kierunku jej środka i jednocześnie w 

kierunku poprzecznym kształtek. Ewentualne nierówności powierzchniowe mogą być zlikwidowane 
przez ubijanie w kierunku wzdłużnym kostki. 

Po ubiciu nawierzchni wszystkie kostki uszkodzone (np. pęknięte) należy wymienić na kostki całe. 

e) Spoiny 
Szerokość spoin pomiędzy betonowymi kostkami brukowymi powinna wynosić od 3 mm do 5 mm. W 

przypadku stosowania prostopadłościennych kostek brukowych zaleca się aby osie spoin pomiędzy 
dłuższymi bokami tych kostek były równoległe do osi boisk. Po ułożeniu kostek, spoiny należy 

wypełnić: piaskiem, spełniającym wymagania pkt. 2.3 
Wypełnienie spoin piaskiem polega na rozsypaniu warstwy piasku i wmieceniu go w spoiny na sucho 

lub, po obfitym polaniu wodą - wmieceniu papki piaskowej szczotkami względnie rozgarniaczkami z 

piórami gumowymi. 
f) Pielęgnacja nawierzchni i oddanie jej dla ruchu 

Nawierzchnię na podsypce piaskowej lub cementowo-piaskowej ze spoinami wypełnionymi piaskiem 
można oddać do użytku bezpośrednio po jej wykonaniu. 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Zasady kontroli jakości powinny być zgodne z ogólne wymaganiami ST ,  

6.1.1. Cechy geometryczne 
zagęszczenie. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest niedopuszczalne. 

6.2. Zasady ogólne kontroli jakości robót 
Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien przedstawić odpowiednie atesty na 
przeznaczone do wbudowania materiały Inspektorowi nadzoru w celu akceptacji. 

6.3. Badania w trakcie i po wykonywaniu robót drogowych 
W czasie wykonywania robót Wykonawca powinien prowadzić doraźne kontrole wszystkich 

asortymentów robót, składających się na ogólny element. Kontrola obejmować powinna zgodność 
wykonywanych robót z dokumentacją projektową, i normami branżowymi. Częstotliwość kontroli 

powinna być uzależniona od potrzeb gwarantujących wykonanie robót zgodnie z wymaganiami, nie 

rzadziej jednak niż przed upływem każdego dnia roboczego. 
Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni polega na stwierdzeniu zgodności wykonania z 

dokumentacją projektową oraz sprawdzeniu: 
- pomierzenie szerokości spoin, 

- sprawdzenie prawidłowości ubijania (wibrowania), 
- sprawdzenie prawidłowości wypełnienia spoin, 

- sprawdzenie, czy przyjęty deseń (wzór) i kolor nawierzchni jest zachowany 

- sprawdzenie cech geometrycznych nawierzchni: 

• konstrukcję nawierzchni, 

• równość nawierzchni, 

• profil poprzeczny, 

• równoległość spoin. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Obmiaru koryta oraz wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża dokonuje się na budowie w 
metrach kwadratowych (m2). 

Jednostką obmiarową zdjętej warstwy humusu i darniny jest m2 (metr kwadratowy). 

Jednostką obmiaru robót związanych z wykonaniem nawierzchni utwardzonych są: 
- [m2] wykonania nawierzchni. 

- [m2] wykonania podbudowy, 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Odbiór wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża dokonywany jest na zasadach 

odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu i powinien być przeprowadzony w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych napraw bez hamowania postępu robót. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST,  wymaganiami inspektora 
nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania , z zachowaniem tolerancji ww. dały wyniki pozytywne. 

9. PŁATNOŚCI 
Ogólne zasady dotyczące podstaw płatności podano w ST „Wymagania ogólne” pkt. 9. 
Płatność za metr kwadratowy wykonanego koryta należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną 

jakości robót na podstawie pomiarów i badań laboratoryjnych z ewentualnymi potrąceniami za 
niewłaściwe cechy geometryczne oraz zagęszczenie.  

Cena jednostkowa ułożenia 1 metra kwadratowego [m2] nawierzchni obejmuje: 

- przygotowanie stanowiska roboczego, 
- dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

- wykonanie podbudowy, 
- wykonanie nawierzchni z kostki brukowej betonowej grubości 8 cm, 

- uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 

- usunięcie pozostałości , resztek i odpadów materiałów, 
- likwidacje stanowiska roboczego, 

- utylizację opakowań i resztek materiałów zgodnie ze wskazaniami ich producentów. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
PN-80/B-10021 Prefabrykaty budowlane z betonu. Metody pomiaru cech geometrycznych 
PN-B-11111 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i 

mieszanka 
 


